

全省首家涉企案件快办中心“一快带百便”

平湖政法系统助企为民

通讯员 何韵 本报记者 李小文

4月12日,平湖市政法一体化涉企案件快办中心举行发赃仪式,警方通过涉企案件一体化快办机制,向3家企业提前发还价值45余万元的涉案财物。当日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团的记者们也现场参加仪式,体验了一把平湖对涉企案件的“快办速度”。



首创“涉企案件一体快办”

3月3日,平湖市政法一体化涉企案件快办中心成立,这是全省首家集硬件、机制于一体的政法一体化涉企案件快办中心。

走进这里,采访团的记者们不禁感叹:“麻雀虽小,五脏俱全。”

“快办中心内设询问取证区、临时羁押区、速裁审判区、政法单位协同办案区、案件会商区和数字卷宗制作区。公检法司各单位均派员入驻,集中办公,做到专业办、集中办、一体办,使司法资源节约了30%。”平湖市公安局法

制大队大队长沈陈胤说。

除了“政法一体化”机制,“智能快办”也是这里的一大特色。

“现在开庭,首先查明被告人的身份情况……”在二楼速裁法庭,一起涉企案件正开庭审理。10分钟后,法官当庭宣判,庭审结束。

“具体办案中,侦查-起诉-审理-判决的全过程,均采用智能设备等。”平湖市人民法院法官陈晓介绍,在依法定程序、确保办案质量、充分保障当事人权利的前提下,办案效率提高了60%,平均办理期限缩短了三分之二。

如今,快办中心充分发挥“多职能”功效,在不降低证据要求和证明标准的同时,打通了涉企案件受理到完成审判的全链条快办通道,大大减轻了涉案企

业诉讼成本。

助企为民机制落地见效

来到三楼政法单位协同办案区,映入眼帘的,是由两张半圆桌合围而成的区域,公检法司的工作人员在这里合署办公,使用快办系统处理案件。

在旁边会议室里,悬挂着许多群众赠送的锦旗。当日,这里正举行发赃仪式。采访团被吸引过去,只见会议桌上满满当当摆放着手机、现金、羽绒服等,据民警介绍,这些都是涉案财物,将统一发放。

“真是解了燃眉之急!我们企业今年资金链紧张,原本以为要等好久才能拿回羽绒服,没想到现在就收到了。”平

湖市某服装企业业主张先生从民警手中领回394件羽绒服,激动之情溢于言表。

“在快办中心,涉企案件实行一案一策,逐案制定追赃挽损方案,推动追赃挽损与破案打击同步进行。”沈陈胤介绍,“涉企案件如有涉案财物的话,会启动快速处置机制,24小时内批量、快速冻结,第一时间查封、扣押,防止财物转移。”而长期存放易贬值的物品,如食品、汽车等,将在诉讼中依照有关规定,及时变卖、拍卖,避免损耗,最大程度维护企业合法权益。

快办中心建成以来,共办理涉企刑事案件21起,追回赃款1116万元。“我们将持续优化助企为民举措,服务保障法治化营商环境,护航经济社会高质量发展。”沈陈胤说。

深化“盐平塘”一镇一品集群效应

以优质平安大环境筑牢营商共富基础

通讯员 何丽丹 本报记者 李小文

近年来,海盐县坚持和发展新时代“枫桥经验”,泰山街道的“秦义联盟”、望海街道的“135矛调模式”、武原街道的“三个小哥”、百步镇的“诉调加邮站”、沈荡镇的“清纷联盟”……“一镇一品”在实践中不断焕发出新的生机与活力。

连日来,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团的记者们来到这里,探访优质平安大环境背后的秘密。



“建言堂”里说民意

4月12日下午,海盐县望海街道新街社区,这里的文体中心正紧张有序地施工,社区顾书记介绍,中心是在“建言堂”居民们的建议下开工的。

“希望能建一个文体中心,供我们老百姓休闲娱乐”……几张八仙桌、几条长板凳,社区干部深入小区与居民聊家常,这就是“建言堂”。

近年来,居民们围绕社区管理、平安创建、营商环境等方面的问题,在

“建言堂”畅所欲言。居民愿意说,社区及时办,形成了良性循环。

望海街道外来人口占41%,地广人杂,纠纷也不断增多。对此,街道推出“135”矛盾调解新模式。

“1”即一个网格。街道探索建立“三堂一室”(居民事居民议的“建言堂”、碰出“金点子”的“议事堂”、“培养法律明白人”的“法治讲堂”以及品牌调解室)矛盾调解新模式。今年以来,“三堂”汇聚民意、建言献策118条,推动90%的基层矛盾消化解在网格。

“3”即三支队伍。组建“红色领航”攻

坚团、“多元协同”调解团和“从心出发”巾帼团,针对居民不同需求,攻坚克难。

“5”即五大机制。推出党建引领带好头、领导包案强引擎、预警三单提增速、联席会议断难症以及晾晒评比收好尾机制,实现矛盾闭环管控。

“秦义联盟”解纷争

13日上午,记者们来到泰山街道丰山村。这里以发展“美丽乡村”旅游业和以果蔬为主导的效益农业为主,村风淳朴,但村民也总免不了为一亩三分地起

争执。

近年来,街道结合本地实际,创新打造“秦义联盟”区域调解品牌,联盟成员包括司法、综治、派出所、劳动、综合执法、市场监管等部门工作人员,以及社工、乡贤、退休老干部等民间力量。所有成员登记造册,统一管理。

当地还建立“一格二警十员”机制和“三长一员”机制,搭建数据资源服务平台和专业应用系统“秦义通”,实现“党政认可、党员带头、人人参与”的“联处共治”模式。

“秦义联盟”调解品牌自成立以来,化解纠纷1047起,其中村级以下化解占80%以上,刑事警情同比下降2.5%,“两抢一盗”等可防性案件同比下降7.8%,信访总量逐年递减。

与此同时,“秦义联盟”获评全省2021年度乡镇(街道)法治化综合改革试点最佳实践案例,2022年获省级首批“金口碑”人民调解区域品牌。

近年来,海盐县全面深化平安海盐建设,结合地域特色“沿海的鱼鳞塘”,全面打造“盐平塘”品牌,以县域大平安品牌带动镇街平安“子品牌”,以“一镇一品”聚合力促进“大平安”。海盐交出了平安工作的高分报表,获评2022年度浙江省平安县,实现平安建设“十八连冠”,获得全省首批县(市、区)“二星平安金鼎”,群众安全感满意度逐年上升,以优质平安大环境筑牢全县营商共富基础。